
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๕๕ 
วันอังคาร ท่ี ๓๑ มกราคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นายวิชญพล  ฉวีวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๕๔ วันจันทร ท่ี ๓๐ 
มกราคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ในฐานะประธาน 
อนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... รายงานผลการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยคณะอนุกรรมการไดพิจารณาศึกษา ประเด็นตาง ๆ 
ดังนี้  

ประเด็นท่ีหนึ่ง วิธีการคํานวณเพ่ือใหไดมาซ่ึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
ประเด็นท่ีสอง กรณีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหากเกิดเหตุการณอยางหนึ่งอยางใดข้ึน

จนเปนเหตุใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีจํานวนไมถึงรอยละเกาสิบหาของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ท้ังหมด จะมีวิธีดําเนินการอยางไรเพ่ือใหสามารถเปดประชุมรัฐสภาเปนครั้งแรกภายในสิบหาวันนับแต 
วันประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอันเปนการเลือกต้ังท่ัวไปตามท่ีบัญญัติในมาตรา ๑๒๑ 
ของรางรัฐธรรมนูญ  

ประเด็นท่ีสาม กรณีการเลือกตั้งท่ัวไป ถาตองมีการเลือกตั้งแบบแบงเขตเลือกตั้งใหมในบางเขต
หรือบางหนวยเลือกตั้งกอนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไมแลวเสร็จหรือยังไมมีการประกาศ
ผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไมวาดวยเหตุใดตามท่ีบัญญัติในมาตรา ๙๓ ของรางรัฐธรรมนูญ  จะมี
วิธีการคํานวณจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีแตละพรรคการเมืองพึงมี และจํานวนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรแบบบัญชีรายชื่อท่ีแตละพรรคการเมืองพึงไดรับอยางไร  

 
นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา

หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... รายงาน
ผลการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ โดยคณะอนุกรรมการไดพิจารณาศึกษาแนวทางการสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนง 
เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันท่ีจะพนตําแหนงเพราะเหตุครบวาระ
ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๐ จํานวนหาคน ซ่ึงเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในสัดสวนของผูพิพากษาใน 
ศาลฎีกาจํานวนสามคน ตุลาการศาลปกครองสูงสุดจํานวนหนึ่งคน และผูทรงคุณวุฒิดานนิติศาสตรจํานวน
หนึ่งคน เนื่องจากไดมีคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙ กําหนดใหงดเวนการสรรหา
และการคัดเลือกตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจนกวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยจะมีผลใชบังคับ หรือ
จนกวาจะมีคําสั่งเปนอยางอ่ืน จึงทําใหไมสามารถดําเนินการคัดเลือกผูพิพากษาศาลฎีกา ตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุดและผูทรงคุณวุฒิดานนิติศาสตรเพ่ือดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทน
ตําแหนงท่ีวางได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีจะพนจากตําแหนง พนเพราะเหตุใด 
 นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
พนจากตําแหนงเพราะเหตุครบวาระเกาปตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ โดยตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
ท่ีจะพนจากตําแหนงท้ังหาคนอายุไมเกินเจ็ดสิบป 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันท่ีจะพนจากตําแหนงเพราะเหตุ
ครบวาระ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจเสนอความเห็นตอหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ



๔ 

เพ่ือขอใหออกคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันท่ีจะพนจาก
ตําแหนงเพราะเหตุครบวาระใหปฏิบัติหนาท่ีในตําแหนงตอไปพลางกอนจนกวารางรัฐธรรมนูญจะมีผลใช
บังคับ ท้ังนี้ เพ่ือใหกระบวนการสรรหาและคัดเลือกตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจากบุคคลผูมีคุณสมบัติและไมมี
ลักษณะตองหามตามท่ีบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญดําเนินการพรอมกันในครั้งเดียวภายหลังรางรัฐธรรมนูญ 
มีผลใชบังคับแลว ซ่ึงเปนวิธีเดียวท่ีจะสามารถแกไขปญหาดังกลาวได เนื่องจากหากไมมีคําสั่งหัวหนา 
คณะรักษาความสงบแหงชาติใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันท่ีจะพนจากตําแหนงใหปฏิบัติหนาท่ี 
ตอไปพลางกอนได อาจสงผลกระทบตอการปฏิบัติหนาท่ีของศาลรัฐธรรมนูญเนื่องจากจะไมสามารถ
ดําเนินการคัดเลือกบุคคลเพ่ือเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนตําแหนงท่ีวางได  

นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา  
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันท่ีจะพนจากตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในสัดสวนผูพิพากษา 
ศาลฎีกาซ่ึงไดรับเลือกโดยท่ีประชุมใหญศาลฎีกา และตุลาการศาลปกครองสูงสุดซ่ึงไดรับเลือก 
โดยท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด สวนคุณสมบัติและลักษณะตองหามสําหรับตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญในสัดสวนของผูพิพากษาศาลฎีกาซ่ึงไดรับเลือกโดยท่ีประชุมใหญศาลฎีกา และตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุดซ่ึงไดรับเลือกโดยท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 
๒๕๕๐ เม่ือเปรียบเทียบกับคุณสมบัติและลักษณะตองหามของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามท่ีบัญญัต ิ
ในมาตรา ๒๒๐ ของรางรัฐธรรมนูญ จะไมเกิดปญหาเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามเนื่องจากกอนท่ีจะ
ไดรับแตงตั้งเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ บุคคลเหลานั้นดํารงตําแหนงไมตํ่ากวาผูพิพากษาหัวหนาคณะ 
ในศาลฎีกา และไมต่ํากวาตุลาการในศาลปกครองสูงสุด อยางไรก็ตาม คณะอนุกรรมการมีความเห็นวา
กระบวนการสรรหาและคัดเลือกบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามรางรัฐธรรมนูญ 
ควรเริ่มกระบวนการสรรหาและคัดเลือกในครั้งเดียวภายหลังจากรางรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับเพ่ือใหได 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการสอบถามวา รางรัฐธรรมนูญบัญญัติกระบวนการเสนอชื่อผูไดรับการคัดเลือกเปน
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในสัดสวนของท่ีประชุมใหญศาลฎีกาและท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครอง
สูงสุดไวอยางไร  

นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในการพิจารณารางรัฐธรรมนูญ 
มีประเด็นพิจารณาวาข้ันตอนการเสนอชื่อบุคคลท่ีไดรับการคัดเลือกเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในสัดสวน
ของท่ีประชุมใหญศาลฎีกาและท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด และบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบ
โดยคณะกรรมการสรรหา วาสมควรกําหนดใหสงตรงไปยังวุฒิสภาจะเหมาะสมหรือไม ซ่ึงในประเด็นนี้
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยกําหนดใหท่ีประชุมใหญศาลฎีกาและท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครอง
สูงสุดสงรายชื่อผูพิพากษาศาลฎีกาและตุลาการในศาลปกครองสูงสุดท่ีไดรับการคัดเลือกตอคณะกรรมการ
สรรหาเพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูรวบรวมสงตอไปยังวุฒิสภา 

นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา  
ควรเรงรัดดําเนินการเพ่ือใหทันระยะเวลากอนท่ีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันจะพนจากตําแหนง 

ประธานกรรมการกลาววา สนับสนุนหลักคิดในเรื่องการเสนอความเห็นตอหัวหนาคณะรักษา 
ความสงบแหงชาติเพ่ือออกคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติใหท่ีประชุมใหญศาลฎีกาและ 
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ท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเตรียมการคัดเลือกผูพิพากษาศาลฎีกาและตุลาการศาลปกครอง
สูงสุดเพ่ือดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนตําแหนงท่ีวาง รวมท้ังเสนอชื่อตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติเพ่ือใหความเห็นชอบตอไป สวนประธานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันซ่ึงจะพนจากตําแหนง
ใหเสนอความเห็นประกอบการออกคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติดวยวาใหตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญชุดปจจุบันจํานวนสี่คนกับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีไดรับการคัดเลือกใหมใหเลือกกันเอง 
ใหคนหนึ่งเปนประธานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และนําความข้ึนกราบบังคับทูล กอนท่ีรางรัฐธรรมนูญ 
จะประกาศใช 

นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
คณะอนุกรรมการไดมีการอภิปรายแสดงความเห็นวากระบวนการคัดเลือกของท่ีประชุมใหญศาลฎีกา 
และท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด อาจมีผูพิพากษาศาลฎีกาและตุลาการศาลปกครองสูงสุด
แสดงเจตจํานงสมัครเขารับการคัดเลือกเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนมาก เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญไดขยาย
อายุของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเปนเจ็ดสิบหาป ดังนั้น ผูพิพากษาศาลฎีกาและตุลาการศาลปกครองสูงสุดซ่ึงมี
อายุไมเกินหกสิบแปดปจะใหความสนใจสมัครเขารับการคัดเลือกเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนมาก 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา ผูพิพากษาศาลฎีกาและตุลาการศาลปกครอง
สูงสุดท่ีจะไดรับคัดเลือกเพ่ือแตงต้ังเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนตําแหนงท่ีวางจะตองเปนบุคคลท่ีมี
คุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญใชหรือไม โดยไมคํานึงถึงวา 
รางรัฐธรรมนูญจะมีผลใชบังคับแลวหรือไมก็ตาม 
 ประธานกรรมการกลาววา ในคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ จะตองระบุคุณสมบัติและ
ลักษณะตองหามของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญดวยเพียงแตไมสามารถอาง
เลขมาตราในรางรัฐธรรมนูญได เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญยังไมมีผลใชบังคับ 
 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไดดําเนินการปรับปรุงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังเสร็จแลว สวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง อยูระหวาง 
การตรวจทานรางมาตราตางๆ ในสวนบทกําหนดโทษวามีความเหมาะสมสอดคลองท้ังฉบับหรือไม 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา การพิจารณารางมาตรา ๕๓ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ในประเด็นผูไตสวนอิสระ
ไดบัญญัติในลักษณะหามมิใหผูพิพากษาศาลยุติธรรมเปนผูไตสวนอิสระใชหรือไม โดยไมหามตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลปกครองใชหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๕๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไมไดบัญญัติหามตุลาการศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการ
ศาลปกครองในการเขามาเปนผูไตสวนอิสระ ดังนั้น ในกรณีคดีสําคัญอาจตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  
หรือตุลาการศาลปกครองเปนผูไตสวนอิสระได 
 นายปกรณ   นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง  เสนอให ท่ีประชุมพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
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คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดดําเนินการปรับปรุงรางมาตราตามประเด็นท่ีท่ีประชุมไดอภิปราย
แสดงความเห็นเสร็จเรียบรอยแลวจึงนําเสนอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
คณะอนุกรรมการไดนําประเด็นท่ีคณะกรรมการไดพิจารณาปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไดนํามาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
คณะกรรมการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติกอนการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
คณะอนุกรรมการจึงไดนําประเด็นท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินํามาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดินแลว 
 ประธานกรรมการสอบถามวาในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง คณะกรรมการไดบัญญัติหลักการเพ่ือเปนบทบังคับ
ใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตองนัดพิจารณาคดีตอเนื่องหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา มาตรา ๒๐ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ไดบัญญัติหลักการ 
ในเรื่องการดําเนินกระบวนพิจารณาไตสวนพยานหลักฐานของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองใหพิจารณาคดีตอเนื่องติดตอกันไปจนกวาจะเสร็จการพิจารณา โดยคณะกรรมการไมได
กําหนดวาจะตองเปนการพิจารณาโดยรวดเร็ว ซ่ึงแตกตางจากมาตรา ๑๙ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติวา “ใหศาล
ดําเนินกระบวนพิจารณาไตสวนพยานหลักฐานตอเนื่องติดตอกันไปทุกวันทําการจนกวาจะเสร็จการ
พิจารณา เวนแตจะมีเหตุสุดวิสัยหรือเหตุจําเปนอ่ืนอันมิอาจกาวลวงได” 
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางมาตรา ๒๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ควรเพ่ิมเติมความวา “ตอเนื่องและไมชักชา” รวมท้ัง
สอบถามสํานักงานศาลยุติธรรมวา หากคณะกรรมการจะกําหนดระยะเวลาภายหลังจากเสร็จสิ้น 
การนั่งพิจารณาคดี ศาลตองพิพากษาภายในวันท่ีกําหนด การบัญญัติลักษณะนี้จะเกิดปญหาทางปฏิบัติ
หรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา  ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
มีบทบญัญัติท่ีบังคับใหศาลตองจัดทําคําพิพากษาใหแลวเสร็จภายในก่ีวันหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในระหวางรอการสืบคนขอมูล 
ขอใหท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
โดยขอใหนายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูนําเสนอ 
 นายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา สืบเนื่อง
จากท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการดําเนินการปรับปรุง 



๗ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินนั้น คณะอนุกรรมการไดดําเนินการ
ปรับปรุงโครงสรางของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินโดยแบงหมวดหมู
ออกเปนสามหมวด ไดแก หมวด ๑ วาดวยผูตรวจการแผนดิน หมวด ๒ วาดวยการดําเนินการของ
ผูตรวจการแผนดิน และหมวด ๓ วาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน โดยในหมวด ๓ คณะอนุกรรมการ 
ไดปรับรูปแบบการบัญญัติใหมโดยกําหนดใหสํานักงานผูตรวจการแผนดินเปนหนวยงานของรัฐท่ีไมมีฐานะ
เปนสวนราชการดังเชนท่ีเปนอยูในปจจุบัน สวนการบัญญัติถอยคําคณะอนุกรรมการขอหารือท่ีประชุม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ วาการใชคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” ซ่ึงหมายถึงผูตรวจการแผนดิน 
ท้ังสามคนรวมกันปฏิบัติหนาท่ีในรูปองคคณะ ซ่ึงในประเด็นนี้คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีความเห็นวา 
การกําหนดอํานาจหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินซ่ึงมีลักษณะพิเศษท่ีแตกตางจากองคกรอิสระอ่ืน  
โดยอํานาจจะเปนของผูตรวจการแผนดินแตละคน การท่ีใชถอยคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน”  
ในรางท้ังฉบับคณะอนุกรรมการพบขอมูลวาอาจเกิดปญหา เนื่องจากในรางรัฐธรรมนูญใชคําวา “ผูตรวจการ
แผนดิน” ในนัยท่ีเปนความหมายขององครวมกลาวคือประกอบดวยผูตรวจการแผนดินท้ังสามคน แตการ
นําไปใช คําวา “ผูตรวจการแผนดิน” คําวา “ประธานผูตรวจการแผนดิน” และคําวา “คณะผูตรวจการ
แผนดิน” อาจใชคําแตกตางกันออกไปข้ึนอยูกับบริบทของการบังคับใชกฎหมาย ดังนั้น ควรบัญญัติคําใด 
จึงจะเหมาะสมและตรงกับความหมายของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีใดท่ีกําหนดใหบุคคลเดียวสามารถปฏิบัติได ก็ใหใชคําวา 
“ผูตรวจการแผนดิน” กรณีใดท่ีกําหนดใหผูตรวจการแผนดินท้ังสามคนตองปรึกษาหารือรวมกัน เชน  
การออกกฎ ระเบียบ เปนตน ก็ใหใชคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน”   
 นายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา 
ควรบัญญัติคํานิยามคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” หรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ใหเปนหนาท่ีของคณะอนุกรรมการเปนผูพิจารณาวาสมควรบัญญัติ
นิยามคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” หรือไม แลวนําเสนอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาอีกครั้ง 
 นายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา 
หมวด ๑ วาดวยผูตรวจการแผนดิน คณะอนุกรรมการไดปรับปรุงบทบัญญัติ โดยปรับวิธีการบัญญัติเพ่ือให
สอดคลองกับกลไกท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงคณะอนุกรรมการไดปรับบทบัญญัติเพ่ือใหสอดคลองกับหนาท่ีและ
อํานาจของผูตรวจการแผนดิน สวนการปรับปรุงหมวด ๒ วาดวยการดําเนินการของผูตรวจการแผนดิน 
คณะอนุกรรมการไดปรับปรุงรูปแบบการบัญญัติท่ีบงชี้ถึงแนวปฏิบัติการมอบหมายการปฏิบัติงานของ
ผูตรวจการแผนดินในสองลักษณะคือ (๑) ผูตรวจการแผนดินตองปฏิบัติหนาท่ีเม่ือปรากฏความจริงไมวา 
จะพบดวยตนเอง หรือมีการรองเรียน หรือมีการแจง ผูตรวจการแผนดินก็สามารถท่ีจะดําเนินการตามหนาท่ี
และอํานาจไดในทันทีโดยไมมุงเนนแตเฉพาะกระบวนการท่ีจะตองมีคํารองเทานั้น และ (๒) สรางบทบัญญัติ
ท่ีเชื่อมโยงกับหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน เชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เปนตน 
โดยสามารถปฏิบัติงานรวมกันและตองไมเกิดกรณีท่ีเปนการซํ้าซอนกัน สวนหมวด ๓ วาดวยสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน คณะอนุกรรมการไดปรับปรุงบทบัญญัติในสวนสถานะและบทบัญญัติใหสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินมีสถานะเปนหนวยงานของรัฐท่ีไมมีฐานะเปนสวนราชการดังเชนท่ีเปนอยูในปจจุบัน 



๘ 

โดยปรับรูปแบบการบัญญัติใหมีลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ในการประชุม
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดิน พ.ศ. .... คณะอนุกรรมการไดพิจารณาในประเด็นการประสานความรวมมือระหวางองคกรอิสระ
กรณีการชี้แจงของผูถูกกลาวหาซ่ึงคดีบางเรื่องผูกลาวหาตองชี้แจงตอหนวยงานตางๆ หลายหนวยงานท้ังท่ี
มูลเหตุแหงการกระทําเปนมูลเหตุเดียวกัน ดังนั้น จะมีความเหมาะสมหรือไมหากกําหนดใหองคกรอิสระ
หรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของรวมมือกันในการแสวงหาขอเท็จจริงเพียงหนวยงานเดียวจากนั้น 
ใหหนวยงานท่ีเก่ียวของประสานขอขอมูล  
 นายปกรณ   นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง  ชี้ แจงวา ในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่ีประชุมไดพิจารณาประเด็นการ
ประสานความรวมมือระหวางองคกรอิสระโดยนายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ไดเปนผูยกประเด็นนี้
หารือตอท่ีประชุมโดยเห็นวามาตรา ๒๒๑ ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “ในการปฏิบัติหนาท่ี ใหองคกร
อิสระรวมมือและชวยเหลือกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกร และถาองคกร
อิสระใดเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหแจง
ใหองคกรอิสระนั้นทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” จากประเด็นดังกลาว คณะกรรมการ
จึงไดบัญญัติเพ่ิมเติมเพ่ือใหองคกรอิสระทุกองคกรตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระอ่ืนดวย 
โดยบัญญัติเปนรางมาตรา ๕/๑ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งวา “ในการปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระ 
ทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย และอยูในหนาท่ีและ
อํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ี
และอํานาจตอไปโดยไมชักชา”  
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือคณะกรรมการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ครบทุกฉบับแลว อาจตองเชิญองคกรอิสระทุกองคกรมาประชุมเพ่ือหารือวาการปฏิบัติหนาท่ีของ 
องคกรอิสระจะมีแนวทางดําเนินการอยางไรเพ่ือไมใหเกิดความซํ้าซอน 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ในการประชุม
คณะอนุกรรมการไดสอบถามผูแทนจากคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  
และตัวแทนสํานักงานการตรวจเงินแผนดินในประเด็นเรื่องความซํ้าซอน โดยไดรับคําชี้แจงวา ลักษณะการ
ปฏิบัติหนาท่ีของท้ังสององคกรไมเกิดปญหาความซํ้าซอนกันเนื่องจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
จะตรวจสอบการใชจายเงินงบประมาณวาเปนไปตามระเบียบวินัยการเงินและงบประมาณหรือไม  
สวนคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติซ่ึงมีหนาท่ีตรวจสอบความผิดเก่ียวกับ 
การกระทําทุจริตเปนหลัก อยางไรก็ตาม ในทางปฏิบัติการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ในคดีสําคัญบางเรื่อง สํานักงานการตรวจเงินแผนดินอาจดําเนินการตรวจสอบการกระทําความผิดอาญา  
ซ่ึงผูกระทําความผิดเปนเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงไดกระทําความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ีดวย  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในหลักการการปฏิบัติหนาท่ีขององคกรอิสระทุกองคกร
ถือเปนการกระทําโดยรัฐเพียงแตแบงแยกหนาท่ีและอํานาจวาองคกรอิสระแตละองคกรมีหนาท่ีและอํานาจ



๙ 

ดําเนินการแทนรัฐในเรื่องใด ในทางทฤษฎีถือวาองคกรอิสระทุกองคกรเปนหนวยงานของรัฐท้ังสิ้น  
ในอดีตเคยเกิดปญหาในกระบวนการยุติธรรมกรณีการหม่ินประมาททางหนังสือพิมพ ซ่ึงเดิมผูเสียหาย
สามารถแจงความรองทุกขตอพนักงานสอบสวนไดทุกทองท่ีเนื่องจากหนังสือพิมพมีการจําหนายท่ัวประเทศ 
เปนเหตุใหผูเสียหายมีสิทธิรองทุกขตอพนักงานสอบสวนไดทุกทองท่ี เชน แจงความรองทุกขตอพนักงาน
สอบสวนในเขตพ้ืนท่ีจังหวัดเชียงใหมแลวอีกวันหนึ่งไปแจงความรองทุกขตอพนักงานสอบสวนในเขตพ้ืนท่ี
จังหวัดสงขลา ซ่ึงปรากฏขอเท็จจริงวาพนักงานสอบสวนท่ีรับคํารองทุกขทุกแหงดําเนินการสอบสวนตาม
หนาท่ีท้ังท่ีมูลเหตุแหงคดีเปนมูลเหตุเดียวกัน เปนตน ในประเด็นนี้สํานักงานตํารวจแหงชาติไดออกระเบียบ
ใหพนักงานสอบสวนดําเนินคดีไดเพียงแหงเดียว ซ่ึงวิธีการดังกลาวมีลักษณะเดียวกับการสอบสวนของ
องคกรอิสระควรกําหนดใหองคกรอิสระเพียงองคกรเดียวมีอํานาจในการสอบสวน 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ประเด็นการประสานความ
รวมมือระหวางองคกรอิสระไดมีการหยิบยกประเด็นข้ึนหารือในการสัมมนาซ่ึงจัดโดยศาลรัฐธรรมนูญ  
โดยผูเขารวมสัมมนาไดนําเสนอปญหาในทางปฏิบัติของมาตรา ๒๑๓ ของรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงไดบัญญัติให
สิทธิแกบุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญคุมครองไวมีสิทธิยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือมี
คําวินิจฉัยวาการกระทํานั้นขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ วาอาจเกิดปญหาในทางปฏิบัติ อยางไรก็ตาม  
ไดเสนอแนะความเห็นวาในทางปฏิบัติศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระจะตองหารือรวมกันเพ่ือกําหนด 
แนวทางการดําเนินการรวมกัน เนื่องจากในเรื่องสิทธิการฟองคดีตอศาลรัฐธรรมนูญนั้นองคกรอิสระ 
แตละองคกรมีหนาท่ีและอํานาจแตกตางกันแตมูลเหตุแหงคดีเกิดข้ึนจากการกระทําเดียวกัน  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา มาตรา ๒๑๓ ของรางรัฐธรรมนูญกรณีการใหสิทธิแก
บุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญคุมครองไวมีสิทธิยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือมี 
คําวินิจฉัยวาการกระทํานั้นขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญโดยตรงนั้น ควรบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ เนื่องจากในบางกรณี เชน หนวยงานของรัฐออกระเบียบ 
หามรับคนพิการเขาทํางาน ผูเสียหายสามารถรองตอศาลปกครองเพ่ือวินิจฉัยวาระเบียบนั้นขัดตอ
รัฐธรรมนูญไดซ่ึงเปนกลไกท่ีมีบทบัญญัติรองรับไวในกฎหมายเฉพาะแลว จึงไมจําเปนตองใหสิทธิผูเสียหาย
ฟองคดีโดยตรงตอศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น คดีประเภทใดท่ีจะใหสิทธิผู เสียหายฟองคดีโดยตรงตอ 
ศาลรัฐธรรมนูญควรบัญญัติในกฎหมายลําดับรองใหชัดเจน  
 นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
มาตรา ๒๑๒ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ วรรคหนึ่งบัญญัติวา “บุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญ
นี้รับรองไวมีสิทธิยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือมีคําวินิจฉัยวาบทบัญญัติแหงกฎหมายขัดหรือแยงตอ
รัฐธรรมนูญได” วรรคสองบัญญัติวา “การใชสิทธิตามวรรคหนึ่งตองเปนกรณีท่ีไมอาจใชสิทธิโดยวิธีการอ่ืนไดแลว 
ท้ังนี้ ตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ” ดังนั้น 
กรณีการใชสิทธิของบุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิและเสรีภาพตามท่ีรัฐธรรมนูญรับรองจะมีสิทธิยื่นฟองคดีโดยตรง
ตอศาลรัฐธรรมนูญ จะตองเปนกรณีท่ีไมอาจใชสิทธิโดยวิธีการอ่ืนไดแลว  
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะอนุกรรมการไดตรวจสอบบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินท่ีมีลักษณะเชื่อมโยงกับหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติแลวหรือไม เพ่ือมิใหเกิดปญหากรณีมูลเหตุแหงคดีเดียวกันผูรองเรียนยื่นคํารองขอให
ผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการตรวจสอบแลวตางฝาย 
ตางดําเนินการตรวจสอบซ่ึงถือเปนการซํ้าซอนการปฏิบัติหนาท่ีกัน 



๑๐ 

 นายอรรถสิทธิ์ กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินไดบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๖  
และมาตรา ๓๕ วรรคสอง  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๕ วรรคสองของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... 
 “ราง 

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
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 มาตรา ๓ 
 “มาตรา ๓  ใหยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 (๒) พระราชบัญญัติแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
 (๓) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. ๒๕๕๔ 
 (๔) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๓) 
พ.ศ. ๒๕๕๘ 
 (๕) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. .... 
 (๖) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๑๓/๒๕๕๘ เรื่อง การสรรหากรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ลงวันท่ี ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘ 
 (๗) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๕/๒๕๕๘ เรื่อง การเลือกประธานกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ลงวันท่ี ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
 “เจาหนาท่ีของรัฐ” หมายความวา ผู ดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการหรือพนักงาน 
สวนทองถ่ินซ่ึงมีตําแหนง หรือเงินเดือนประจํา พนักงานหรือบุคคลผูปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจหรือหนวยงาน
ของรัฐ ผูบริหารทองถ่ินและสมาชิกสภาทองถ่ินซ่ึงมิใชผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เจาพนักงานตาม
กฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองท่ี หรือเจาพนักงานอ่ืนตามท่ีกฎหมายบัญญัติ และใหหมายความ
รวมถึงกรรมการ อนุกรรมการ ลูกจางของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานของรัฐ และบุคคลหรือ
คณะบุคคลซ่ึงใชอํานาจหรือไดรับมอบใหใชอํานาจทางการปกครองของรัฐในการดําเนินการอยางใด 
อยางหนึ่งตามกฎหมาย ไมวาจะเปนการจัดตั้งข้ึนในระบบราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือกิจการอ่ืนของรัฐ  
 “เจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศ” หมายความวา ผูซ่ึงดํารงตําแหนงดานนิติบัญญัติ บริหาร ปกครอง 
หรือตุลาการ ของรัฐตางประเทศ และบุคคลใด ๆ ซ่ึงปฏิบัติงานเก่ียวกับหนาท่ีราชการใหแกรัฐตางประเทศ 
รวมท้ังการปฏิบัติหนาท่ีสําหรับหนวยงานของรัฐหรือหนวยงานรัฐวิสาหกิจ ไมวาโดยการแตงตั้งหรือเลือกตั้ง 
มีตําแหนงประจําหรือชั่วคราว และไดรับเงินเดือนหรือคาตอบแทนอ่ืนหรือไมก็ตาม 
 “เจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ” หมายความวา ผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีในองคการระหวาง
ประเทศหรือผูไดรับมอบหมายจากองคการระหวางประเทศใหปฏิบัติหนาท่ีในนามขององคการระหวาง
ประเทศนั้น 
 “ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” หมายความวา 
 (๑) นายกรัฐมนตรี 
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 (๒) รัฐมนตรี 
 (๓) สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 (๔) สมาชิกวุฒิสภา 
 (๕) ขาราชการการเมืองอ่ืนนอกจาก (๑) และ (๒) ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการการเมือง  
 (๖) ขาราชการรัฐสภาฝายการเมืองตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการฝายรัฐสภา 
 (๗) ผูบริหารทองถ่ิน รองผูบริหารทองถ่ิน ผูชวยผูบริหารทองถ่ิน และสมาชิกสภาทองถ่ินของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
 “ผูดํารงตําแหนงระดับสูง” หมายความวา ผูดํารงตําแหนงหัวหนาสวนราชการระดับกระทรวง 
ทบวง หรือกรมสําหรับขาราชการพลเรือน ปลัดกระทรวงกลาโหม ผูบัญชาการทหารสูงสุด ผูบัญชาการ
เหลาทัพสําหรับขาราชการทหาร ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ปลัดกรุงเทพมหานคร กรรมการและผูบริหาร
สูงสุดของรัฐวิสาหกิจ หัวหนาหนวยงานขององคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญท่ีมีฐานะเปนนิติบุคคล กรรมการ
และผูบริหารสูงสุดของหนวยงานอ่ืนของรัฐ หรือผูซ่ึงดํารงตําแหนงเทียบเทาตามท่ีคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติกําหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา และผูดํารงตําแหนงอ่ืนตามท่ีมี
กฎหมายบัญญัติ  
 “ผูบริหารระดับสูง” หมายความวา ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผูดํารงตําแหนงระดับสูง 
กรรมการในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ กรรมการผูชวยรัฐมนตรี ผูดํารงตําแหนงตั้งแตผูอํานวยการระดับตน
หรือเทียบเทาของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ หนวยงานอ่ืนของรัฐ หนวยงานท่ีใชอํานาจหรือไดรับมอบหมาย
ใหใชอํานาจทางปกครอง และใหหมายความรวมถึงบุคคลหรือคณะบุคคลท่ีมีอํานาจหนาท่ีควบคุมกํากับ
ดูแลหนวยงานดังกลาว และเจาหนาท่ีของรัฐอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติกําหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 “ผูอํานวยการกอง” หมายความวา ขาราชการซ่ึงดํารงตําแหนงตั้งแตผูอํานวยการระดับตนหรือ
เทียบเทาข้ึนไป ตามกฎมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนหรือขาราชการตามกฎหมายอ่ืน  
หรือเจาหนาท่ีของรัฐอ่ืนท่ีมีตําแหนงหรือการบริหารท่ีเทียบเทา ท้ังนี้ ตามท่ีคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติกําหนด โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 “ผูเสียหาย” หมายความวา ผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาท่ีของรัฐร่ํารวยผิดปกติ 
กระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญา หรือกระทําความผิดตอตําแหนง
หนาท่ีหรือทุจริตตอหนาท่ีตามกฎหมายอ่ืน 
 “ผูถูกกลาวหา” หมายความวา ผูซ่ึงถูกกลาวหาหรือมีพฤติการณปรากฏแกคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติวาไดกระทําการอันเปนมูล ท่ีจะนําไปสูการดําเนินคดีอาญา  
การดําเนินการทางวินัย การขอใหทรัพยสินตกเปนของแผนดิน การดําเนินคดีเก่ียวกับการจงใจไมยื่นบัญชี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินและเอกสารประกอบ หรือจงใจยื่นบัญชีและเอกสารดังกลาวดวยขอความ
อันเปนเท็จ หรือปกปดขอเท็จจริงท่ีควรแจงใหทราบ การดําเนินคดี   ท่ีกระทําฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง หรือการกระทําท่ีฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๔ 
แลวแตกรณี ตามท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และใหหมายความรวมถึงตัวการ ผูใช
หรือผูสนับสนุนในการกระทําดังกลาวดวย  
 “ประธานกรรมการ ป.ป.ช.” หมายความวา ประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ 
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 “กรรมการ ป.ป.ช.” หมายความวา ประธานหรือกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ  
 “เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.” หมายความวา เลขาธิการคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
 “พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. และขาราชการในสังกัด
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และใหหมายความรวมถึงขาราชการ
หรือพนักงาน ซ่ึงมาชวยราชการในสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
ซ่ึงคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติไดแตงตั้งใหปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “คณะกรรมการไตสวน” หมายความวา ผูซ่ึงคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติไดแตงตั้งใหดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “พนักงานไตสวน” หมายความวา ผูซ่ึงคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
แตงตั้งจากผูมีตําแหนงหนาท่ีประจําหรือโดยตําแหนงเพ่ือไตสวนขอเท็จจริงหรือแสวงหาขอเท็จจริง  
หรือปฏิบัติการอ่ืนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือตามท่ีกฎหมายอ่ืนกําหนด 
 “หัวหนาพนักงานไตสวน” หมายความวา พนักงานไตสวนผู ซ่ึงคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติแตงตั้งใหเปนหัวหนาพนักงานไตสวนเพ่ือกํากับดูแลการปฏิบัติหนาท่ีของ
พนักงานไตสวนและปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือตามท่ีกฎหมายอ่ืน
กําหนด 
 “ผูวาคดี ป.ป.ช. ” หมายความวา พนักงานไตสวนผูซ่ึงไดรับแตงตั้งใหมีอํานาจหนาท่ีในการ
ดําเนินคดี แกตาง วาตาง ในคดีอาญา คดีแพง คดีปกครอง และคดีอ่ืนๆ ในศาลท่ีมีเขตอํานาจพิจารณา
พิพากษาคดีตามท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมอบหมายตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 “สอบสวนเบื้องตน”  หมายความวา การดําเนินการใด ๆ เพ่ือใหทราบขอมูลขอเท็จจริงและ
พยานหลักฐานในเบื้องตน ซ่ึงพนักงานไตสวนหรือพนักงานเจาหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย ไดปฏิบัติไปตาม
อํานาจ และหนาท่ี เพ่ือท่ีจะทราบรายละเอียดแหงพฤติการณแหงการกระทําท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

“ไตสวน”  หมายความวา แสวงหา รวบรวม และการดําเนินการอ่ืนใด เพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริง
และพยานหลักฐาน ในการท่ีจะทราบรายละเอียดและพิสูจนเก่ียวกับการร่ํารวยผิดปกติ หรือทรัพยสิน
เพ่ิมข้ึนผิดปกติ หรือทุจริตตอหนาท่ี หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ หรือกระทําความผิดตอ
ตําแหนงหนาท่ีในการยุติธรรม หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีตามกฎหมายอ่ืน หรือประพฤติมิชอบ 
หรือกระทําฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง หรือดําเนินคดีกับเจาหนาท่ีของรัฐ
ตางประเทศ หรือเจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ หรือบุคคลใด ตามท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้บัญญัติไวเปนความผิด 

“ทุจริตตอหนาท่ี” หมายความวา ปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติอยางใดในตําแหนงหรือหนาท่ี  
หรือปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติอยางใดในพฤติการณท่ีอาจทําใหผูอ่ืนเชื่อวามีตําแหนงหรือหนาท่ีท้ังท่ีตน
มิไดมีตําแหนงหรือหนาท่ีนั้น หรือใชอํานาจในตําแหนงหรือหนาท่ี ท้ังนี้ เพ่ือแสวงหาประโยชนท่ีมิควรได 
โดยชอบสําหรับตนเองหรือผูอ่ืน  



๑๔ 

“ประพฤติมิชอบ” หมายความวา การกระทําท่ีไมใชทุจริตตอหนาท่ี แตเปนการปฏิบัติหรือละเวน
การปฏิบัติอยางใดโดยอาศัยเหตุท่ีมีตําแหนงหรือหนาท่ี อันเปนการฝาฝนกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง 
หรือมติของคณะรัฐมนตรี ท่ีมุงหมายจะควบคุมดูแลการรับ การเก็บรักษา หรือการใชเงินหรือทรัพยสินของ
แผนดิน  

“ทรัพยสินเพ่ิมข้ึนผิดปกติ” หมายความวา การท่ีทรัพยสินหรือหนี้สินในบัญชีแสดงรายการ
ทรัพยสินและหนี้สินท่ีผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาท่ีของรัฐมีการเปลี่ยนแปลงในลักษณะท่ี
ทรัพยสินเพ่ิมข้ึนผิดปกติหรือหนี้สินลดลงผิดปกติ  
 “ร่ํารวยผิดปกติ” หมายความวา  
 (๑) การมีทรัพยสินมากผิดปกติ หรือ 
 (๒) การมีทรัพยสินเพ่ิมข้ึนมากผิดปกติ หรือ 
 (๓) การมีหนี้สินลดลงมากผิดปกติ หรือ 
 (๔) การไดทรัพยสินมาโดยไมสมควรสืบเนื่องมาจากการปฏิบัติตามหนาท่ีหรือใชอํานาจในตําแหนง
หนาท่ี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา นิยามคําวา “เจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศ” และนิยามคําวา 
“เจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ” วัตถุประสงคของการบัญญัตินิยามเพ่ือใหคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีอํานาจไตสวนกรณีเจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศมีพฤติการณทุจริตตอ
หนาท่ีใชหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา นิยามคําวา “เจาหนาท่ีของรัฐ
ตางประเทศ” และนิยามคําวา “เจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ” เปนบทบัญญัติท่ีอนุวัตตาม
อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓ ซ่ึงมีวัตถุประสงคหลักในการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตท่ีเจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศมีสวนรวม หรือรูเห็นกับการกระทําทุจริตดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา การมีสวนรวมกระทําความผิด หรือรูเห็นเปนใจในการกระทําความผิด
ไมวาจะเปนบุคคลใดก็ตามก็มีฐานะเปนผูสนับสนุนไดอยูแลว เหตุใดจึงเฉพาะเจาะจงวาจะตองเปนการ
กระทําของเจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศ หรือเจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ประเทศไทยไดใหสัตยาบัน 
รวมเปนภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓ (United Nations 
Convention against Corruption : UNCAC) เ ม่ือวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๕๔ และมีผลใชบังคับตั้ งแต 
วันท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔ อันกอใหเกิดหนาท่ีในการปฏิบัติตามพันธกรณีอนุสัญญาดังกลาวหลายประการ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งการดําเนินการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายภายในของประเทศไทยเพ่ืออนุวัติตามอนุสัญญา 
ซ่ึงเปนมาตรฐานสากล จากเหตุผลดังกลาว สภานิติบัญญัติแหงชาติไดแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๕๘  
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา บทบัญญัติในสวนนี้อาจเกิด
ปญหาทางปฏิบัติ เนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศท่ีเขามาทํางานในประเทศไทยไดรับเอกสิทธิ์และ
ความคุมกันทางการทูต  
 
 
 



๑๕ 

 ประธานกรรมการสอบถาม ดังนี้ 
ประเด็นท่ีหนึ่ง นิยามคําวา “ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” ใน (๗) ผูบริหารทองถ่ิน รองผูบริหาร

ทองถ่ิน ผูชวยผูบริหารทองถ่ิน และสมาชิกสภาทองถ่ินขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน หมายความรวมถึง 
ผูดํารงตําแหนงอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษา เลขานุการขององคกรปกครองสวนทองถ่ินดวยหรือไม  

ประเด็นท่ีสอง คําวา “หนวยงานขององคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญท่ีไมมีฐานะเปนนิติบุคคล”  
ในความหมายของนิยามคําวา “ผูดํารงตําแหนงระดับสูง” มีความหมายอยางไร   

ประเด็นท่ีสาม คําวา “กรรมการ” ในความหมายของนิยามคําวา “ผูดํารงตําแหนงระดับสูง”  
มีความหมายครอบคลุมเพียงใด  
 ประเด็นท่ีสี่ คําวา “กรรมการผูชวยรัฐมนตรี” ในนิยามคําวา “ผูบริหารระดับสูง” เปนตําแหนง
ทางการหรือไม 
 ประเด็นท่ีหา นิยามคําวา “ผูบริหารระดับสูง” และนิยามคําวา “ผูอํานวยการกอง” หมายความ
รวมถึงขาราชการในพระองคดวยหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คําวา “หรือขาราชการตามกฎหมายอ่ืน” ในนิยามคําวา “ผูอํานวยการกอง” 
หมายความรวมถึงขาราชการในพระองคดวย เนื่องจากในพระราชกฤษฎีกาวาดวยระเบียบขาราชการ 
พลเรือนในพระองค พ.ศ. ๒๕๕๒ กําหนดวาขาราชการพลเรือนในพระองคไมถือเปนขาราชการตาม
กฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือน ดังนั้น การบัญญัติคําวา “หรือขาราชการตามกฎหมายอ่ืน” ในนิยาม
คําวา “ผูอํานวยการกอง” จะมีผลใหขาราชการในพระองคตกอยูในบังคับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบการทุจริต พ.ศ. .... ชี้แจงวา นิยาม 
คําวา “ผูบริหารระดับสูง” และนิยามคําวา “ผูอํานวยการกอง” บัญญัติลักษณะเดียวกับท่ีเคยบัญญัต ิ
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติความหมายนิยามคําวา “ผูเสียหาย” หมายความรวมถึง
ตัวการท่ีรวมกระทําผิดดวย  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เปนกรณีบุคคลซ่ึงไดรับความ
เสียหายจากการถูกเจาหนาท่ีของรัฐกระทําความผิด 
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติความหมายนิยามคําวา “ผูเสียหาย” อาจตีความไดวา 
ผูใหสินบนเจาหนาท่ีของรัฐมีฐานะเปนผูเสียหายดวย และความหมายของนิยามคําวา “ผูถูกกลาวหา”  
อาจตีความไดวาผูถูกกลาวหาเปนท้ังผูเสียหายและเปนท้ังผูถูกกลาวหาได 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา นิยามคําวา “ผูถูกกลาวหา” ซ่ึงใหความหมาย
รวมถึงผูซ่ึงถูกกลาวหาหรือมีพฤติการณปรากฏแกคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
วาไดกระทําการอันเปนมูลท่ีจะนําไปสูการดําเนินการทางวินัยดวยนั้น ในประเด็นนี้คณะกรรมการ 
ควรพิจารณาความเหมาะสม เนื่องจากเม่ือพิจารณาหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติตามท่ีบัญญัติในมาตรา ๒๓๔ ของรางรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีหนาท่ีและอํานาจในการไตสวนและมีความเห็นกรณีมีการ
กลาวหาวาผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ  
หรือผูวาการตรวจเงินแผนดิน ในความผิดสี่กรณีเทานั้นคือ (๑) มีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ (๒) ทุจริตตอ



๑๖ 

หนาท่ี (๓) จงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย และ (๔) ฝาฝน
หรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง แตในนิยามคําวา “ผูถูกกลาวหา” บัญญัติ
ความหมายครอบคลุมถึงกรณีการดําเนินการทางวินัยดวย ซ่ึงกรณีนี้ศาลปกครองสูงสุดไดมีคําวินิจฉัย 
เพิกถอนคําสั่งกรณีการดําเนินการทางวินัยวาไมอยูในเขตอํานาจของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นนี้ใหบันทึกเปนขอสังเกตของคณะกรรมการวา นิยามคําวา 
“ผูถูกกลาวหา” การกําหนดใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเขาไปเก่ียวของกับ
การดําเนินการทางวินัยมีความเหมาะสมหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในชั้นการพิจารณาบทบัญญัติ
รางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการไดตัดเรื่องการดําเนินการทางวินัยของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติออก โดยกําหนดใหมีหนาท่ีและอํานาจเฉพาะกรณีมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ หรือทุจริต
ตอหนาท่ี หรือจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝาฝน
หรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง เทานั้น 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา รางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติในสวนการดําเนินการ 
ทางวินัยของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ หรือไม อยางไรก็ตาม แมรางรัฐธรรมนูญ
จะมิไดบัญญัติใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีอํานาจดําเนินการทางวินัยได 
ก็ตาม แตคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติอาจดําเนินการทางวินัยโดยอาศัยอํานาจ
ตามกฎหมายอ่ืนได เนื่องจากในมาตรา ๒๓๔ (๔) ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “หนาท่ีและอํานาจอ่ืน 
ท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย”  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมนิยามคําวา “ผูถูกกลาวหา” ในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “ผูถูกกลาวหา” หมายความวา ผูซ่ึงถูกกลาวหาหรือมีพฤติการณปรากฏแกคณะกรรมการ

ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติวาไดกระทําการอันเปนมูลท่ีจะนําไปสูการดําเนินคดีอาญา 

การดําเนินการทางวินัย การขอใหทรัพยสินตกเปนของแผนดิน การดําเนินคดีเกี่ยวกับการจงใจไมย่ืน

บัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหน้ีสินและเอกสารประกอบ หรือจงใจย่ืนบัญชีและเอกสารดังกลาว

ดวยขอความอันเปนเท็จ หรือปกปดขอเท็จจริงท่ีควรแจงใหทราบ การดําเนินคดีท่ีกระทําฝาฝนหรือไม

ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง หรือการกระทําท่ีฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ

มาตรา ๑๔๔ แลวแตกรณี ตามท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ี และใหหมายความ

รวมถึงตัวการ ผูใชหรือผูสนับสนุนในการกระทําดังกลาวดวยวากระทําความผิดอันอยูในหนาท่ีและ

อํานาจของ ป.ป.ช. ท่ีจะดําเนินการตามกฎหมาย ไมวาจะในฐานะเปนตัวการ ผูใช หรือผูสนับสนุน” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรแกไขเพ่ิมเติมนิยามคําวา “กรรมการ ป.ป.ช.” ใหเปนไปใน
ลักษณะเดียวกับนิยามคําวา “กรรมการ” ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้งและรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา นิยามคําวา “คณะกรรมการ 
ไตสวน” เปนคํานิยามท่ีเสนอเพ่ิมเติมข้ึนมาใหม 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 



๑๗ 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติซ่ึงคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเสนอมาให
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณานั้น ไดจัดทํากอนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ มีผลใชบังคับ โดยนิยามคําวา 
“คณะกรรมการไตสวน” ท่ีไดเสนอมานั้นมีการปรับปรุงข้ึนใหมซ่ึงสอดคลองกับนิยามคําวา “พนักงาน
เจาหนาท่ี” ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๔) 
พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ควรกําหนดนิยาม 
คําวา “คณะกรรมการไตสวน” ไวดวยหรือไม ถาควรกําหนดไวควรกําหนดไวในลักษณะอยางใด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดความหมายของนิยามคําวา “สํานักงาน” ใหหมายถึง 
“สํานักงานคณะกรรมการปอง กันและปราบปรามการทุจริตแห งชาติ”  เ พ่ือใหบทบัญญัติ ใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีความกะทัดรัดมากข้ึน 
 ประธานกรรมการกลาววา หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาบทบัญญัติ ใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลวพบวา มีการใชคํายอแทนคําวา “สํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ” หรือ “คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ” ก็จะตองกลับมาแกไขเพ่ิมเติมคํานิยามในรางมาตรานี้ใหม  
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ชี้แจงวา ในรางมาตรา ๑๗๑ กําหนดไวแลววา “ใหมีสํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เรียกโดยยอวา “สํานักงาน ป.ป.ช.” เปนสวนราชการข้ึนตรงตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และมีฐานะเปนนิติบุคคล” จึงไมไดมีการนํามากําหนดไวในคํานิยามของรางมาตรานี้ 
ในสวนของนิยามคําวา “หัวหนาผูไตสวน” กําหนดเพ่ิมข้ึนใหมเพ่ือใหเปนไปตามท่ีมีการกําหนดไวใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา นิยามคําวา “ผูวาคดี ป.ป.ช.” 
คณะกรรมการการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเสนอเพ่ิมข้ึนใหม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เหตุท่ีคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติเสนอเพ่ิมเติมนิยามคําวา “ผูวาคดี ป.ป.ช.” เพ่ือรองรับการทําหนาท่ี 
วาตาง แกตางในคดีตาง ๆ ของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรกําหนดนิยามคําวา “ผูวาคดี ป.ป.ช.” ไวหรือไม   
ถาเห็นสมควรกําหนดไวจะกําหนดในลักษณะใด 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ชี้แจงวา นิยามคําวา “สอบสวนเบื้องตน” คณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติเสนอเพ่ิมเติมข้ึนใหม เพ่ือใหสามารถสอบขอเท็จจริงเบื้องตนกอนท่ี
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะใชเหตุอันควรสงสัยในการตรวจสอบและ
ดําเนินการไตสวนดําเนินคดีตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา การสอบขอเท็จจริงเบื้องตนในลักษณะดังกลาวอาจทําใหคดีตาง ๆ  
ท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติรับเรื่องไวขาดอายุความได คณะกรรมการ



๑๘ 

ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติควรดําเนินการโดยพิจารณาวาเรื่องท่ีมีการรองเรียนหรือท่ีมีเหตุ 
อันควรสงสัยนั้นมีมูลพอท่ีจะดําเนินการไตสวนตอไปไดหรือไม โดยไมจําตองแตงตั้งใหเจาหนาท่ีไปทําการ
สอบสวนเบื้องตนกอนแตอยางใด ในสวนของนิยามคําวา “ไตสวน” ควรตัดความวา “หรือดําเนินคดีกับ
เจาหนาท่ีของรัฐตางประเทศ หรือเจาหนาท่ีขององคการระหวางประเทศ หรือบุคคลใด ตามท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้บัญญัติไวเปนความผิด” ออกท้ังหมด เพราะการกําหนดไวจะทําให
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีภาระในการดําเนินการมากเกินไปซ่ึงจะสงผลตอ
ประสิทธิภาพในการดําเนินคดี 
 - มีกรรมการสอบถามวา นิยามคําวา “ไตสวน” ในรางมาตรานี้นําไปกําหนดไวเปนนิยาม 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา นิยามคําวา “ไตสวน” ในรางมาตรานี้ไมอาจนําไปกําหนดไวเปนนิยาม
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญได เพราะนิยามคําวา  
“ไตสวน” ในรางมาตรานี้เปนเพียงการดําเนินการข้ันตน และจํากัดกรอบของความผิดไวดวย และ
ความหมายของนิยามคําวา “ไตสวน” ในรางมาตรานี้ควรปรับปรุงแกไขใหม เพราะเปนการจํากัดวิธีการ 
ไตสวนใหแคบลง นอกจากนี้ การกําหนดนิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ไวในลักษณะเชนนี้อาจเปนการ
ซํ้าซอนกับการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา รางรัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติมีหนาท่ีและอํานาจในการดําเนินการเก่ียวกับความผิดฐานประพฤติมิชอบ การกําหนดนิยามคําวา 
“ประพฤติมิชอบ” ไว อาจเปนการกําหนดนอกเหนือไปจากท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนด 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ชี้แจงวา คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเสนอให
เพ่ิมเติมนิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” เพ่ือใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลอาญาคดีทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ และทําใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติชี้มูล
ความผิดทางวินัยอ่ืนซ่ึงเก่ียวเนื่องกับการทุจริตตอหนาท่ี หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ 
หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีในการยุติธรรมได เพ่ือแกไขปญหากรณีท่ีศาลปกครองสูงสุดเคยมี 
คําวินิจฉัยวา คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีอํานาจไตสวนและชี้มูลความผิด
วินัยผูฟองคดีเฉพาะความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ีราชการเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีศาลปกครองวินิจฉัยเชนนั้นก็เปนการสมควรแลว เพราะในการ
ดําเนินการเก่ียวกับวินัยมีหนวยงานอ่ืนดําเนินการอยูแลว 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามวา 
หากตัดนิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ออกไป เม่ือคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
ดําเนินคดีใดไปแลวปรากฏวาคดีนั้นตองดําเนินการเก่ียวกับวินัยดวยจะดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา ความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ีเปนความผิดทางวินัยดวยในตัว เม่ือได
ความวามีความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะตองสง
เรื่องไปใหหนวยงานตนสังกัดและผูบังคับบัญชาของผูกระทําความผิดนั้นดําเนินการทางวินัยตอไป 



๑๙ 

 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามวา 
ในการดําเนินการทางวินัยของหนวยงานตนสังกัดมีการกําหนดกรอบระยะเวลาในการดําเนินการไวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ในกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือนกําหนดใหผูบังคับบัญชาตอง
ดําเนินการทางวินัยโดยเร็ว 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในกฎ ก.พ. ไดกําหนดกรอบ 
การดําเนินการและระยะเวลาในการดําเนินการทางวินัยไวดวยแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา นิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ตองปรับปรุงใหเหมาะสม และตอง
กําหนดเพ่ิมเติมในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้วา เม่ือพบวามีการกระทําความผิดวินัยและ 
ไมอยูในอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ใหสงเรื่องไปให
ผูบังคับบัญชา หรือคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐเพ่ือดําเนินการตามกฎหมาย
ตอไป 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ชี้แจงวา พระราชบัญญัติจัดต้ังศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. 
๒๕๕๙ กําหนดนิยามของคําวา “ประพฤติมิชอบ” ไววา การกระทําท่ีไมใชทุจริตตอหนาท่ีแตเปนการปฏิบัติ
หรือเปนการละเวนการปฏิบัติอยางใดโดยอาศัยเหตุท่ีมีตําแหนงหรือหนาท่ีอันเปนการฝาฝนกฎหมาย 
ระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง หรือมติของคณะรัฐมนตรี ท่ีมุงหมายจะควบคุมดูแล การรับ การเก็บรักษา  
หรือการใชเงินหรือทรัพยสินของแผนดิน คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
จึงไดนํามากําหนดไวในนิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ในรางมาตรานี้ 
 ประธานกรรมการกลาววา นิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติจัดตั้ง 
ศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ กําหนดข้ึนเพ่ือรองรับหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานอ่ืน
ท่ีไมใชคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
เสนอใหกําหนดนิยามคําวา “ประพฤติมิชอบ” ในลักษณะเชนนี้ เพ่ือประสงคท่ีจะดําเนินการกับความผิด
ทางวินัยของขาราชการไดเชนเดียวกับคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ในบางกรณีความผิดตอตําแหนงหนาท่ีตามประมวลกฎหมายอาญาครอบคลุมท้ังกรณีทุจริตและพฤติการณ
ท่ีไมถูกตองตามกฎหมาย ทําใหการพิจารณาแยกแยะวาเรื่องใดเปนกรณีทุจริตหรือกรณีผิดกฎหมาย 
จึงเปนไปไดคอนขางยาก สวนกรณีจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือ
กฎหมายท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญนั้นจะตองกําหนดไวใหชัดเจนวาเปนเรื่องท่ีประสงคจะดําเนินการกับ
นักการเมืองเทานั้น เพราะไมเชนนั้นคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะตีความวา
ตนมีอํานาจดําเนินการกับเจาหนาท่ีของรัฐดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรา ๒๓๔ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีหนาท่ีและอํานาจในการดําเนินการกับคดีจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือ
ใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายดวยอยูแลว รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ กําหนดให
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติดําเนินการเก่ียวกับการปองกันและปราบปรามการ
ทุจริตท้ังหมด ซ่ึงสงผลใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีภาระงานจํานวนมาก 
และไมสามารถปราบปรามการทุจริตไดอยางมีประสิทธิภาพ ตอมาจึงไดมีการตั้งคณะกรรมการปองกันและ



๒๐ 

ปราบปรามการทุจริตในภาครัฐข้ึนมาเพ่ือแบงเบาภาระงานของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตแหงชาติ โดยการดําเนินการของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐก็ยังอยู
ภายใตการกํากับควบคุมของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ แตสิ่งท่ีนากังวล คือ 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐไมใชองคกรอิสระแตเปนองคกรท่ีอยูภายใตการ
บังคับบัญชาของรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม สวนนิยามของคําวา “ผูอํานวยการ” ในรางมาตรานี้ 
ทําใหเห็นวา คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติประสงคท่ีจะกําหนดกรอบ 
การดําเนินคดีของตนไวเฉพาะการดําเนินคดีกับผูท่ีมีตําแหนงในระดับสูง และสอบถามวาการตรวจสอบ
กรณีร่ํารวยผิดปกติจะใชหลักเกณฑใดในการพิจารณาวามีทรัพยสินเพ่ิมข้ึนผิดปกติและกรณีท่ีถูกสลาก 
กินแบงรัฐบาลหรือไดรับมรดกจํานวนมากเขาขายทรัพยสินเพ่ิมผิดปกติหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา นิยามคําวา “ร่ํารวยผิดปกติ” กําหนดไวเฉพาะแตสิ่งท่ีผิดปกติ  
แตไมกําหนดวาสิ่งใดบางท่ีเปนปกติ จึงควรกําหนดดวยวาสิ่งท่ีเปนปกติคืออะไรจะไดนํามาใชเปนเกณฑ 
ในการพิจารณาวาสิ่งใดผิดปกติหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือมีการยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สินแลวคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะตองดําเนินการตรวจสอบวาผูท่ียื่นนั้นมีทรัพยสินจํานวนเทาใด มีรายได
จํานวนเทาใดและมีแหลงท่ีมาจากท่ีใดบาง รวมท้ังตรวจสอบการเสียภาษีของบุคคลดังกลาวดวย เพ่ือไมใหมี
การใชการตรวจสอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเปนเครื่องรับรอง 
ความถูกตองและสุจริตของผูยื่นท่ีไมสุจริต 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กลาววา 
เพ่ือใหเกิดประสิทธิภาพในการตรวจสอบจะตองมีกลไกและมาตรการในการท่ีจะทําใหสามารถเขาถึงและ
ตรวจสอบขอมูลเก่ียวกับการยื่นทรัพยสินและหนี้สินไดโดยสะดวก เนื่องจากบัญชีทรัพยสินและหนี้สินท่ี
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะตองทําการตรวจสอบมีจํานวนมาก จึงทําใหเกิด
ปญหาในการดําเนินการ 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือลดภาระในการตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สิน คณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติอาจทําการตรวจสอบผูยื่นบัญชีทรัพยสินท่ีมีทรัพยสินจํานวนมาก
เปนหลัก 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กลาววา  
การกําหนดจํานวนทรัพยสินเพ่ือใชเปนเกณฑในการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติอาจเปนนวัตกรรมท่ีทําใหการดําเนินการของคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีความรวดเร็วมากยิ่งข้ึน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔ 
 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕  ใหประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติรักษาการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  



๒๑ 

 ใหประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีอํานาจออกระเบียบ ขอบังคับ 
หรือประกาศ กับแตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ี โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ เพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ระเบียบ ขอบังคับ หรือประกาศตามวรรคสองท่ีมีผลเปนการท่ัวไป เ ม่ือไดประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรกําหนดใหประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการ
ทุจริตแหงชาติออกระเบียบ ขอบังคับ หรือประกาศไดเฉพาะกรณีท่ีระบุไวในบทบัญญัติตาง ๆ ท่ีอยูใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทานั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๕  
 
 หมวด ๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
 “หมวด ๑  
 คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
โดยไมมีการแกไข 
 
 สวนท่ี ๑ องคประกอบ คุณสมบัติ การสรรหา การดํารงตําแหนง และการตรวจสอบ 
 “สวนท่ี ๑  
 องคประกอบ คุณสมบัติ การสรรหา การดํารงตําแหนง และการตรวจสอบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อสวนท่ี ๑ องคประกอบ คุณสมบัติ การสรรหา การดํารงตําแหนง 
และการตรวจสอบ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖  ใหมีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเรียกโดยยอวา 
“คณะกรรมการ ป.ป.ช.” ประกอบดวยกรรมการจํานวนเกาคน ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงต้ังตาม
คําแนะนําของวุฒิสภาจากผูซ่ึงไดรับการสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหา  
 ผูซ่ึงไดรับการสรรหาเปนกรรมการ ป.ป.ช. ตองเปนผูมีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ มีความรู 
ความเชี่ยวชาญ และประสบการณดานกฎหมาย บัญชี เศรษฐศาสตร การบริหารราชการแผนดิน หรือการ
อ่ืนใดอันเปนประโยชนตอการปองกันและปราบปรามการทุจริต และตองมีคุณสมบัติอยางหนึ่งอยางใด 
ดังตอไปนี้ดวย 



๒๒ 

 (๑) รับราชการหรือเคยรับราชการในตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดีผูพิพากษา อธิบดีศาลปกครองชั้นตน 
ตุลาการพระธรรมนูญหัวหนาศาลทหารกลาง หรืออธิบดีอัยการมาแลวไมนอยกวาหาป 
 (๒) รับราชการหรือเคยรับราชการในตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา
มาแลวไมนอยกวาหาป 
 (๓) เปนหรือเคยเปนผูดํารงตําแหนงผูบริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ี 
ไมเปนสวนราชการหรือรัฐวิสาหกิจมาแลวไมนอยกวาหาป 
 (๔) ดํารงตําแหนงหรือเคยดํารงตําแหนงศาสตราจารยของมหาวิทยาลัยในประเทศไทยมาแลว 
ไมนอยกวาหาป และยังมีผลงานทางวิชาการเปนท่ีประจักษ 
 (๕) เปนหรือเคยเปนผูประกอบวิชาชีพท่ีมีกฎหมายรับรองการประกอบวิชาชีพโดยประกอบวิชาชีพ
อยางสมํ่าเสมอและตอเนื่องมาเปนเวลาไมนอยกวายี่สิบปนับถึงวันท่ีไดรับการเสนอชื่อ และไดรับการรับรอง
การประกอบวิชาชีพจากองคกรวิชาชีพนั้น 
 (๖) เปนผูมีความรูความชํานาญและประสบการณทางดานการบริหาร การเงินการคลัง การบัญชี 
หรือการบริหารกิจการวิสาหกิจในระดับไมต่ํากวาผูบริหารระดับสูงของบริษัทมหาชนจํากัดมาแลว 
ไมนอยกวาสิบป 
 (๗) เคยเปนผูดํารงตําแหนงตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) รวมกันไมนอยกวาสิบป 
 การนับระยะเวลาตามวรรคสอง ใหนับถึงวันท่ีไดรับการเสนอชื่อหรือวันสมัครเขารับการสรรหา 
แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เพ่ือใหผูสมัครเขารับการสรรหามีความหลากหลายและไมกระจุก
ตัวอยูในแวดวงความรูความชํานาญและประสบการณดานใดดานหนึ่ง จึงควรกําหนดใหตองมีผูเขารับการ
สรรหาท่ีมีความรูความชํานาญและประสบการณในดานตาง ๆ ตามท่ีกําหนดไวรางมาตรานี้อยางนอย 
ดานละหนึ่งคน และควรเพ่ิมเติมใหผูท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญเก่ียวกับการตางประเทศสามารถเขารับการ
สรรหาไดดวย เพ่ือใหสามารถใชทักษะทางดานภาษาใหเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ี 
 - การกําหนดเพ่ิมเติมใหผูท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญเก่ียวกับการตางประเทศใหเขารับการสรรหา 
ไดดวยจะเปนการกําหนดไวนอกเหนือจากท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนดไวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้ไมสามารถกําหนดเพ่ิมเติมใหผูท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญ
เก่ียวกับการตางประเทศเขารับการสรรหาได เพราะความในมาตรา ๒๓๒ ของรางรัฐธรรมนูญ ไมไดกําหนดไว 
สวนขอเสนอท่ีใหกําหนดวาตองมีผูเขารับการสรรหาท่ีมีความรูความชํานาญและประสบการณอยางนอย
ดานละหนึ่งคน อาจทําใหเกิดปญหาไดในกรณีท่ีไมมีผูเขารับการสรรหาในดานใดดานหนึ่ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖  
 
 มาตรา ๗ 
 “มาตรา ๗  นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๖  ผูไดรับการเสนอชื่อเปนกรรมการ ป.ป.ช. ตองมี
คุณสมบัติ ดังตอไปนี้  
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไมต่ํากวาสี่สิบหาป แตไมเกินเจ็ดสิบป 
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 (๓) สําเร็จการศึกษาไมต่ํากวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
 (๔) มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ 
 (๕) มีสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความใน (๔) ออกท้ังหมด และเสนอแกไขความใน (๕) เปนดังนี้  
“(๕) มีสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลาไดอยางมีประสิทธิภาพ” 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ควรนํารางมาตรานี้ไปปรับปรุง
แกไขใหเปนไปในลักษณะเดียวกับความในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๗  
 
 มาตรา ๘ 
 “มาตรา ๘  กรรมการ ป.ป.ช. ตองไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ 
 (๑) เปนหรือเคยเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระใด 
 (๒) ติดยาเสพติดใหโทษ 
 (๓) เปนบุคคลลมละลายหรือเคยเปนบุคคลลมละลายทุจริต 
 (๔) เปนเจาของหรือผูถือหุนในกิจการหนังสือพิมพหรือสื่อมวลชนใด ๆ 
 (๕) เปนบุคคลผูมีลักษณะตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้ง ดังนี้ 
 (ก) เปนภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (ข) อยูในระหวางถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมวาคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแลวหรือไม 
 (ค) วิกลจริตหรือจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ 
 (๖) อยูระหวางถูกระงับการใชสิทธิสมัครรับเลือกต้ังเปนการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๗) ตองคําพิพากษาใหจําคุกและถูกคุมขังอยูโดยหมายของศาล 
 (๘) เคยไดรับโทษจําคุกโดยไดพนโทษมายังไมถึงสิบปนับถึงวันท่ีไดรับการเสนอชื่อหรือวันสมัคร 
เขารับการสรรหา แลวแตกรณี เวนแตในความผิดอันไดกระทําโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๙) เคยถูกสั่งใหพนจากราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตตอหนาท่ี หรือถือวา
กระทําการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๐) เคยตองคําพิพากษาหรือคําสั่งของศาลอันถึงท่ีสุดใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินเพราะร่ํารวย
ผิดปกติ หรือเคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดใหลงโทษจําคุกเพราะกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวยการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๑) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการหรือตอตําแหนง
หนาท่ีในการยุติธรรม หรือกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวยความผิดของพนักงานในองคการหรือ
หนวยงานของรัฐ หรือความผิดเก่ียวกับทรัพยท่ีกระทําโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายวาดวยการกูยืมเงินท่ีเปนการฉอโกงประชาชน กฎหมายวาดวยยาเสพติดในความผิดฐานเปนผูผลิต 
นําเขา สงออก หรือผูคา กฎหมายวาดวยการพนัน ในความผิดฐานเปนเจามือหรือเจาสํานัก กฎหมายวาดวย
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การปองกันและปราบปรามการคามนุษย หรือกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินใน
ความผิดฐานฟอกเงิน 
 (๑๒) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 (๑๓) อยูในระหวางตองหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 (๑๔) เคยพนจากตําแหนงเพราะเหตุตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ  
 (๑๕) เคยไดรับโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก เวนแตในความผิดอันไดกระทําโดย
ประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๖) เปนหรือเคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินในระยะสิบปกอนเขารับการคัดเลือกหรือสรรหา 
 (๑๗) เปนหรือเคยเปนสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปกอนเขารับ
การคัดเลือกหรือสรรหา 
 (๑๘) เปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา 
 (๑๙) เปนพนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน  
หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
 (๒๐) เปนผูดํารงตําแหนงใดในหางหุนสวนบริษัท หรือองคกรท่ีดําเนินธุรกิจโดยมุงหาผลกําไรหรือ
รายไดมาแบงปนกัน หรือเปนลูกจางของบุคคลใด 
 (๒๑) เปนผูประกอบวิชาชีพอิสระ 
 (๒๒) มีพฤติการณอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําความในรางมาตรานี้ไปปรับปรุงแกไขใหเปนไปในลักษณะ
เดียวกันกับความในรางมาตรา ๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๘  
 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการ ป.ป.ช. ใหเปนหนาท่ี
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย 
 (๑) ประธานศาลฎีกา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เปนกรรมการ 
 (๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เปนกรรมการ 
 (๔) บุคคลผูมีคุณสมบัติตามมาตรา ๗ (๑) (๓) (๔) และ (๕) โดยมีอายุไมต่ํากวาสี่สิบหาป แตไมถึง
หกสิบแปดปในวันท่ีไดรับการคัดเลือกหรือวันสมัครเขารับการสรรหา และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๘ 
และไมเคยปฏิบัติหนาท่ีใด ๆ ในศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ซ่ึงแตงตั้งโดย 
ศาลรัฐธรรมนูญหนึ่งคน และองคกรอิสระองคกรละหนึ่งคน เปนกรรมการ ดังนี้ 
 (ก) คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 (ข) ผูตรวจการแผนดิน 
 (ค) คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
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 (ง) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไมครบไมวา
ดวยเหตุใด ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู 
 ใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 
 ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงต้ังเปนกรรมการ ป.ป.ช. ตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญและกฎหมาย 
 ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติของผูสมัคร ผูไดรับการคัดเลือกหรือไดรับการสรรหา ใหเปน
หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 
 ในการสรรหา ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง 
มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม โดยนอกจาก
การประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลท่ีมีความเหมาะสมท่ัวไป 
ไดดวย แตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําความในรางมาตรานี้ไปปรับปรุงแกไขใหเปนไปในลักษณะ
เดียวกันกับความในรางมาตรา ๑๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามวา 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยินยอมใหองคกรอิสระแตงตั้งกรรมการสรรหาเพียงคนเดียวเปนกรรมการ 
สรรหาผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระอ่ืนทุกองคกรหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกต้ัง คณะกรรมการไดกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของกรรมการสรรหาใหมีกําหนดสองปหรือไม 
และกําหนดหามมิใหกรรมการสรรหาเขามาเปนกรรมการสรรหาอีกหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดกําหนดวาระการดํารง
ตําแหนงของกรรมการสรรหาไว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา วาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหานั้น 
เม่ือแตงตั้งกรรมการในองคกรอิสระแลวจะยังคงอยูในวาระตอไป จนกวาจะมีการแตงตั้งคณะกรรมการ 
สรรหาชุดใหม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงเพ่ิมเติมวา วาระการดํารงตําแหนง
ของคณะกรรมการสรรหาจะมีระยะเวลาเดียวกับวาระการดํารงตําแหนงของกรรมการในองคกรอิสระ 
เพ่ือจะไดดําเนินการสรรหากรรมการในองคกรอิสระใหมได ในกรณีท่ีมีกรรมการในองคกรอิสระตาย หรือ
ลาออก หรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหาม ซ่ึงเดิมกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการ
สรรหาไวสี่ป แตไดมีการแกไขใหคณะกรรมการสรรหาอยูจนครบวาระของกรรมการในองคกรอิสระ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. . . ..  
กลาววา กรรมการสรรหาท่ีเสนอโดยองคกรอิสระแตละองคกรจะไมสามารถเสนอชื่อของผู ท่ีมาเปน
กรรมการสรรหาซํ้าซอนกันได นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาถึงหนาท่ีของคณะกรรมการสรรหาซ่ึงมีหนาท่ี 



๒๖ 

ท่ีสําคัญในการสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนงเปนกรรมการในองคกรอิสระแลวเห็นวา ควรกําหนดใหมีการ
ประกาศรายละเอียดเก่ียวกับกระบวนการในการคัดเลือกคณะกรรมการสรรหาเพ่ือเปดโอกาสใหประชาชน
ท่ัวไปไดทราบถึงกระบวนการเลือกคณะกรรมการสรรหาวามีกระบวนการอยางไร รวมท้ังควรเปดโอกาสให
ประชาชนมีสวนรวมในการตรวจสอบถึงคุณสมบัติของกรรมการสรรหาไดดวย โดยสามารถรองคัดคาน
รายชื่อกรรมการสรรหาท่ีเสนอโดยองคกรอิสระได นอกจากนี้ ผูสมัครเปนกรรมการสรรหาตองระบุ
รายละเอียดเก่ียวกับความรูความสามารถของตนไวในใบสมัคร รวมถึงตองระบุรายละเอียดของผลงานท่ี
ประสบความสําเร็จเปนท่ีประจักษอีกดวย  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เม่ือพิจารณาถึงกระบวนการ 
สรรหากรรมการการเลือกตั้งท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง บัญญัติวา “ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหา
ปรึกษาหารือ เพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี  
มีพฤติกรรม ทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ี 
ใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหา 
จากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น ท้ังนี้ โดยคํานึงถึง 
ความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกันในแตละดานประกอบดวย และเพ่ือประโยชนแหงการนี้  
ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็น ในเรื่องท่ีเก่ียวกับ
หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบ การพิจารณาดวย” ซ่ึงการ
บัญญัติในลักษณะดังกลาวเปนการบัญญัติกําหนดใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการสรรหาท่ีสามารถกําหนด
วิธีการสัมภาษณแกผูสมัครเปนกรรมการการเลือกตั้งได สําหรับกระบวนการหรือวิธีการคัดเลือก
คณะกรรมการสรรหานั้น ไมไดกําหนดกระบวนการท่ีตองมีการสัมภาษณผูท่ีไดรับการเสนอชื่อเปนกรรมการ
สรรหาแตอยางใด 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา หากกําหนดใหมีการประกาศ
รายชื่อผูท่ีไดรับเลือกเปนกรรมการสรรหาใหประชาชนทราบโดยท่ัวไป อาจมีการคัดคานรายชื่อท่ีเสนอโดย
องคกรอิสระ ซ่ึงประเด็นการคัดคานจะมีดวยกันสองกรณี กลาวคือ ๑) คัดคานในเรื่องคุณสมบัติของผูสมัคร 
๒) คัดคานในเรื่องกระบวนการเลือกกรรมการสรรหา ซ่ึงจะสงผลทําใหตองใชระยะเวลานานในการคัดเลือก
คณะกรรมการสรรหาหากเกิดกรณีท่ีมีการรองคัดคานเกิดข้ึน  
 ประธานกรรมการกลาววา การเลือกกรรมการสรรหาท่ีเสนอโดยองคกรอิสระนั้น ในทางปฏิบัติ 
อาจกําหนดใหมีการประกาศรายชื่อใหประชาชนท่ัวไปทราบก็ได แตการประกาศดังกลาวไมสามารถ
เปลี่ยนแปลงผลในการเลือกบุคคลใดใหดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาท่ีองคกรอิสระใหความเห็นชอบแลว 
อยางไรก็ตาม ในการลงมติเลือกบุคคลใดเปนกรรมการสรรหานั้น ไดมีการกําหนดมติในการใหความเห็นชอบ
ขององคกรอิสระไวแลววาจะตองมีคะแนนเสียงเทาใดจึงจะเสนอชื่อบุคคลใดเปนกรรมการสรรหาได ซ่ึงได
กําหนดใหมีคะแนนเสียงเห็นชอบใหบุคคลใดเปนกรรมการสรรหา โดยตองมีคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของ
จํานวนกรรมการในองคกรอิสระ 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ถากําหนดใหผูท่ีไดรับเลือกใหเปนกรรมการสรรหาตองแถลงนโยบาย 
ในการทําหนาท่ีเปนคณะกรรมการสรรหาจะมีความเหมาะสมหรือไม 



๒๗ 

 ประธานกรรมการกลาววา การทําหนาท่ีของคณะกรรมการสรรหาไมมีความจําเปนท่ีจะตอง
กําหนดใหกรรมการสรรหาแตละคนแถลงนโยบายในการเลือกกรรมการในองคกรอิสระ ประกอบกับ
คณะกรรมการสรรหาไมไดมีหนาท่ีในการตรวจสอบการใชอํานาจของรัฐ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในประเด็นการเลือกกรรมการสรรหานั้น เม่ือพิจารณาตามความท่ี
บัญญัติในรางมาตรา ๙ วรรคสี่ ความวา “ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาผูสมควรไดรับการ
แตงตั้งเปนกรรมการ ป.ป.ช. ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญและกฎหมาย” 
เห็นวา การบัญญัติในลักษณะดังกลาวอาจไมมีความชัดเจนเพียงพอ เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญไมไดกําหนด
หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไขในการเลือกบุคคลใดดํารงตําแหนงเปนกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตแหงชาติไว ดังนั้น ควรนําหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง มาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซ่ึงอยางนอยควรกําหนดใหองคกรอิสระตองประกาศหลักเกณฑในการพิจารณาเลือก
กรรมการสรรหา โดยประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป ประกอบกับหลักเกณฑในการรับสมัครเปน
คณะกรรมการสรรหานั้น รางรัฐธรรมนูญกําหนดใหบุคคลภายนอกสามารถสมัครเปนกรรมการสรรหาได 
 ประธานกรรมการกลาววา หากตองการกําหนดใหมีการประกาศรายชื่อของกรรมการสรรหาท่ี
ไดรับเลือกจากองคกรอิสระ หรือกําหนดใหกรรมการสรรหาแสดงวิสัยทัศนในการทําหนาท่ีในการสรรหา
กรรมการในองคกรอิสระก็สามารถท่ีจะกําหนดไวได สําหรับการประกาศเก่ียวกับหลักเกณฑ วิธีการเลือก
กรรมการใหดํารงตําแหนงในองคกรอิสระนั้น ตองประกาศใชบังคับเปนการภายในเทานั้น ไมสามารถท่ีจะ
ประกาศใหประชาชนท่ัวไปทราบได เนื่องจากอาจมีประชาชนนํากรณีดังกลาวไปฟองคดีตอศาลปกครองวา
คณะกรรมการสรรหาไมปฏิบัติตามหลักเกณฑท่ีไดประกาศไว จะทําใหกระบวนการสรรหากรรมการใน
องคกรอิสระลาชาออกไป นอกจากนี้ ในประเด็นการเลือกกรรมการสรรหาท่ีมาจากสัดสวนขององคกรอิสระ 
อาจกําหนดไววา หากองคกรอิสระพิจารณาแลวเห็นวารายชื่อของผูท่ีสมัครเปนกรรมการสรรหาท้ังหมดไมมี
ความเหมาะสม ก็ใหดําเนินการเปดรับสมัครกรรมการสรรหาใหม โดยบุคคลท่ีเคยสมัครเปนกรรมการ 
สรรหาในรอบแรกไมสามารถมาสมัครเปนกรรมการสรรหาไดอีก 
 - มีกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดคุณสมบัติและลักษณะตองหามของคณะกรรมการ 
สรรหาเชนเดียวกับคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงกรรมการในองคกรอิสระ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามของคณะกรรมการสรรหานั้น 
รางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติใหนําคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูดํารงตําแหนงกรรมการในองคกรอิสระ
มาใชกับคุณสมบัติและลักษณะตองหามของคณะกรรมการสรรหาดวย ดังนั้น จึงไมสามารถกําหนด
คุณสมบัติและลักษณะตองหามใหแตกตางไปจากท่ีรางรัฐธรรมนูญบัญญัติได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรรมการสรรหาท่ีมาจากสัดสวนการเสนอชื่อขององคกรอิสระนั้น 
ควรกําหนดถึงกระบวนการเลือกกรรมการสรรหาดวยวิธีการสัมภาษณเพ่ือใหผูสมัครไดแสดงถึงวิสัยทัศน 
ในเรื่องตางๆ โดยเฉพาะในเรื่องความกลาหาญ ความซ่ือสัตยสุจริต และประสบการณความรูความสามารถ 
ตอหนาคณะกรรมการในองคกรอิสระ ท้ังนี้ คําถามท่ีใชสัมภาษณจะตองเปนคําถามท่ีไมไดกําหนดไว
ลวงหนา ซ่ึงวิธีการดังกลาวถือวาเปนวิธีการคัดกรองผูท่ีจะมาดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาไดอีกชั้นหนึ่ง 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
ปองกันและปราบปราบการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง แกไขรางมาตรา ๙ โดยใหบัญญัติเก่ียวกับเรื่องกระบวนการเลือกคณะกรรมการสรรหา



๒๘ 

ใหมีลักษณะเชนเดียวกันกับหลักการท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๙ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑ กุมภาพันธ 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 255/2560
	กรรมการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม
	(บันทึกการประชุม ครั้งที่ 10 วันจันทร์ที่ 19 ตุลาคม 2558 ถึงครั้งที่ 254 วันจันทร์ที่ 30 มกราคม 2560)
	อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม



	เรื่องพิจารณา
	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
	พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....
	ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....
	มาตรา 1
	มาตรา 2
	มาตรา 3
	มาตรา 4
	มาตรา 5
	หมวด 1 คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ
	ส่วนที่ 1 องค์ประกอบ คุณสมบัติ การสรรหา การดำรงตำแหน่ง และการตรวจสอบ
	มาตรา 6
	มาตรา 7
	มาตรา 8
	มาตรา 9



	เรื่องอื่น ๆ
	ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธที่ 1 กุมภาพันธ์ 2560 เวลา 13.30 นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3

	รายนามคณะผู้จัดทำ


